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Que nadie se quede atrás, un llamado histórico a la dignidad, la unión y la inclusión en Chiapas. Con 

su venia diputada presidenta, honorables compañeros diputados y diputadas, medios de 

comunicación y todos los que nos acompañan, tengan muy buenas tardes. Hoy, 3 de diciembre, esta 

soberanía se reúne no solo para conmemorar un día internacional, sino para honrar la grandeza de 

un principio universal, la dignidad humana no se discute, se defiende. Este Día Internacional de las 

Personas con Discapacidad, una fecha que no nació del protocolo, sino del dolor, de la resistencia y 

de la lucha de muchas personas que han exigido con voz, con vida y con historia, el derecho a ser 

tratadas como iguales. 

Desde 1992, la ONU nos recuerda que la discapacidad jamás ha sido el problema, el verdadero 

problema ha sido la indiferencia, la discriminación sistemática y la exclusión que durante décadas 

han impedido a millones acceder a oportunidades, a empleos, a justicia y a reconocimiento pero 

también es cierto que a lo largo de los años, mujeres y hombres valientes han abierto camino, por 

ejemplo: La Senadora Claudia Anaya, símbolo nacional de fuerza, perseverancia y liderazgo, y de la 

ex Diputada Federal Norma Aceves, que fue una firme voz dentro de la accesibilidad universal y la 

igualdad sustantiva, ellas representan lo que la inclusión puede lograr cuando la sociedad deja de 

ver límites y comienza a ver capacidades. En Chiapas, ese espíritu ha encontrado eco en el liderazgo 

del Gobernador del Estado, el Doctor Eduardo Ramírez Aguilar, un hombre profundamente 

humanista que ha demostrado que gobernar es ante todo, un acto de empatía, de respeto y de 

compromiso con quienes más lo necesitan, su visión nos recuerda que la inclusión no se declama, 

se construye con hechos, pero la realidad sigue golpeándonos con cifras que duelen. 

Mientras en México solo el 22.7% de las personas con discapacidad logra acceder a un empleo, en 

Chiapas todavía la cifra es más baja, se estima por debajo del 15%, ¿Eso que significa? Significa 

puertas cerradas, significa talentos ignorados, significa desigualdades que se perpetúan en 

generación tras generación, por eso, hoy estamos aquí, porque esta soberanía no puede 



permanecer indiferente ante una injusticia profunda. Hoy, presento con convicción y 

responsabilidad, una iniciativa que nace de los principios más elevados del derecho y de la 

humanidad, la adición de la fracción XVIII del artículo 54 de la Ley del Servicio Civil del Estado y los 

Municipios de Chiapas.  Esta reforma establece que al menos el 2% de las plazas del servicio público 

estatal y municipal deben ser ocupadas por personas con discapacidad, esto no es un privilegio, no 

es asistencia, no es una concesión, es justicia histórica, es corrección moral, es retribución social y 

la iniciativa no se va a quedar solo en discurso, porque también se tiene que crear un Certificado de 

Habilidades Laborales, que reconozcan capacidades reales y no etiquetas, exige un informe anual 

obligatorio al Sistema DIF Estatal, porque la inclusión debe ser medible y verificable, ordena 

diagnósticos de accesibilidad, para asegurar trabajos dignos, no simbólicos y establece un proceso 

progresivo, ordenado y permanente, para que la inclusión deje de ser aspiración y se convierta en 

sistema. Pero más allá de la técnica jurídica, hoy deseo hablar desde el corazón, quiero dirigirme 

con profundo respeto, a mis compañeras y compañeros con discapacidad: A ustedes cuyo camino 

ha sido cuesta arriba, a ustedes que han enfrentado puertas cerradas, entornos que dudan y 

sociedades que aún no comprenden, a ustedes que han luchado no solo por un espacio, sino por un 

reconocimiento. Hoy, desde esta tribuna, les digo: este Congreso está con ustedes, este gobierno 

está con ustedes, Chiapas entero está llamado a caminar con ustedes. Les invito a unir fuerzas, a 

trabajar en equipo, a dar este paso histórico junto a nosotros, porque la inclusión como bien lo ha 

expresado el Gobernador Eduardo Ramírez Aguilar, no se promete, se construye trabajando codo a 

codo, con diálogo, unión y con responsabilidad, la lucha no será fácil, pero tampoco debe ser 

solitaria, el compromiso está firmado no solo en papel, sino en convicción, este es un pacto moral 

con Chiapas, un pacto de justicia con quienes han esperado demasiado tiempo. 

 

Compañeras y compañeros legisladores, hoy podemos hacer de este 3 de diciembre un punto de 

inflexión, podemos convertir este día en la fecha en que Chiapas decidió ponerse de pie, mirar de 

frente a su historia y corregir a aquellos que durante décadas han ignorado, podemos y debemos 

construir un Chiapas donde nadie se quede atrás, porque la grandeza de un pueblo, no se mide por 

la fuerza de sus leyes, sino por su capacidad de honrar la dignidad de cada una de sus personas. 

Que esta reforma sea el inicio de un Chiapas más justo, más empático, más humano, un Chiapas 

donde la inclusión no sea un privilegio, sino un derecho que se respete, que se viva y que se 

garantice. Por la dignidad de todas las personas, por el futuro de Chiapas, por la justicia que nos 

emana, hoy hagamos historia. 



Esta iniciativa fue propuesta de campaña del señor gobernador, fue una iniciativa que se recaudó 

con las 60 asociaciones que hay en el estado de Chiapas, con discapacidad y pues también, quiero 

comentarles con gran felicidad que hace una semana presenté la iniciativa de talla baja y ayer 

Durango también ya la replicó, eso es un trabajo que Chiapas está siendo punto de partida y que en 

otros Estados lo están implementando, pero esto no es nada más por capricho mío, sino es, 

necesidades de los compañeros con discapacidad y por mi obligación como representante de 

poderles cumplir el trabajo por qué yo llegué, pero no llegué sola, llegaron todos mis compañeros 

con discapacidad y quiero externarles ese compromiso, yo sé que la diputada presidenta y todos 

mis compañeros diputados estamos comprometidos en seguir trabajando y que sepan ellos que no 

están solos, que estamos nosotros, que no nos vean como enemigos, somos sus aliados y que desde 

nuestra trinchera vamos abonar por la inclusión pero tenemos que trabajar en equipo sociedad y 

gobierno. Quiero aprovechar, si me permite diputada presidenta, entregarles la iniciativa y que me 

puedan acompañar el presidente de la junta y la diputada presidenta, porque también quiero 

presentarles el primer informe del trabajo legislativo que hizo la diputada Luzma y que no es trabajo 

mío sino de todos los compañeros en conmemoración a este día y antes de terminar también, pues 

puedan ofrecerles un aplauso a todos los compañeros que desde su trinchera han trabajado y que 

estamos trabajando por la inclusión. 

 

Es cuanto, gracias. 


